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Processamento de uma DSL
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Analise sintatica

« A analise sintatica quebra o texto de um programa na sua estrutura subjacente
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« Em qualquer linguagem real o processo é mais complicado do que
simplesmente quebrar em linhas e palavras e tentar interpreta-las de maneira
ad-hoc

« O primeiro passo para criar um analisador sintatico é definir uma gramatica
formal para a nossa linguagem



Gramaticas

« VVamos usar uma notacao parecida com a de expressoes regulares para definir
uma gramatica
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* Do lado esquerdo temos termos sintéticos, e do lado direito a definicdo da
estrutura desses termos

« Termos entre aspas e termos que nao aﬁjrecem no lado esquerdo de uma
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Opcional, repeticao, escolha

 Em uma gramatica, o operador ? indica que o termo imediatamente anterior €

opcional (_ \7)'\

* O operador * indica que o termo imediatamente anterior pode ser repetido
guantas vezes quiser (até mesmo nenhuma), enguanto + exige ao menos uma
repeticao

* Nao usa le na gramatica de eventos, mas também temos uma operacao
de escolh ue indica que podemos usar tanto a sequéncia de termos a
esquerda do operador quan&)o sequéncia a direita do operador
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* Podemos também usar parénteses para mudar a forma como esses
operadores se associam aos termos
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Regras lexicas

- Uma gramatica também precisa definir qual a estrutura dos tokens que n&o sao
simples palavras-chave ou operadores

* Podemos defini-los como parte da propria gramatica, usando mais um operador
tirado de expressoes regulares: W/
Q@J, {c ‘3) [ g P"l)*

[A-Z0-9%+

name :
code :

« Uma classe [abx] denota o conjunto { ‘a’, ‘b’, ‘X' }
 Uma classe [ab-fx] denota { ‘a’, ‘b’, ‘c’, 'd’, ‘e’, f, ‘X' }

* Uma classe [*ab-fx] denota o conjunto complemento da classe [ab-fx] em
relacdo ao conjunto de todos os caracteres



Espacos em branco

* Precisamos definir também como a linguagem lida com espacos em branco

« Geralmente eles sao ignorados, entao antes de cada token implicitamente
podemos ter um numero arbitrario de espacos em branco que nao fazem parte
daquele terminal

« Qutras linguagens podem ter regras mais complexas, por exemplo dando
significado para quebras de linha, e/ou espaco espacos em branco no inicio de
uma linha

* Podemos tambem definir qual a sintaxe dos comentarios na linguagem, que
também séo considerados como espaco em branco e ignorados



Palavras reservadas

« Qutra decisao de projeto é se palavras-chave na linguagem sao reservadas, ou
seja, hunca podem ser consideradas um simples identificador

 Ter palavras reservadas simplifica o analisador sintatico; podemos quebrar o
problema de analise sintatica em dois problemas mais simples: agrupar
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- Sem palavras reservadas precisamos de usar uma estratégia de analise mais
poderosa, como técnicas baseadas em retrocesso

reserved := "events" | "state" | "end" | "action"
name lreserved [a-zA-Z]+
code Ireserved [A-Z0-9]+

I__l *
comment o [*\n]



Analisador |éxico descendente ( bor- é”‘”"’)

« Um analisador Iéxico (ou scanner, ou lexer, ou tokenizador) agrupa os
caracteres do programa em uma sequéncia de tokens, jogando fora espacos
em branco e comentarios

- Cada token & um objeto com trés atributos basicos: seu tipo, seu texto, e sua
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« Um analisador Iéxico descedente é uma forma bem simples de se codificar
diretamente um analisador lexico

- Alideia é transformar a regra léxica de cada token em um método ou funcéao
para ler aguele token especifico, e entdo ter um meétodo proximoToken que,
depos de pular espacos em branco, examina o proximo caractere e decide,
com base nele, qgual método chamar



proximoToken

« O método proximoToken examina o proximo caractere (chamado de lookahead)
para decidir o que fazer

public Token nextToken() {
while ( «lookahead-char»!=EOF ) { // EOF==-1 per java.io

if ( «comment-start-sequence» ) { COMMENT(); continue; }

... // other skip tokens

switch ( «lookahead-char» ) { // which token approaches?
case «whitespace» : { consume(); continue; } // skip
case «chars-predicting-T1» : return T1(Q); // match Tl
case «chars-predicting-T2» : return T2(Q);

case «chars-predicting-Tn» : return Tn(Q);
default : «error»

}
}
return «EOF-token»; // return token with EOF_TYPE token type

- Palavras reservadas séo tratadas como um caso especial da regra Iéxica para
nomes, usando um conjunto de palavras reservadas



Estrutura basica

public abstract class Lexer {
public static final char EOF = (char)-1; // represent end of file char

public static final int EOF_TYPE = 1; // represent EOF token type
- String input; // input string
® 1int p = 0; // index 1into input of current character

@ // current character -~ L' k?LLcé

public Lexer(String input) {
this.input = input;
¢ = input.charAt(p); // prime lookahead

o

/%% Move one character; detect "end of file" */
public void consume() {

p++;

if ( p >= input.length() ) c = EOF;

else ¢ = input.charAt(p);
}

\r

‘ /%% Ensure x is next character on the input stream x/
public void match(char x) {

if ( ¢ == x) consume();

else throw new Error("expecting "+x+"; found "+c);

v
public abstract Token nextToken();
public abstract String getTokenName(int tokenType);



Regras

- Cada caractere de uma sequéncia vira uma chamada para o0 método match

R match(=°);
match(“>’);

« Uma classe de caracteres vira uma chamada a um método match
especializado para usar um predicado que testa se 0 caractere € parte daquela

classe
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« Uma repeticao vira um laco do-while (+) ou while (*), onde usamos na condicao
um teste que examina o lookahead e verifica se podemos continuar a repeticao

« Um opcional vira um teste condicional baseado no lookahead, e uma escolha
vira um teste do lookahead para selecionar qual alternativa (parecido com o de
proximoToken)



